

# 40.5万名学生 元气满满开启新学期

本报讯（记者 田雁）2月17日，我市中小学迎来春季开学日，40.5万名中小学生重返校园，以积极饱满的状态投入到新学期的学习生活中。

从上午7时开始，全市各中小学陆续迎来学生。亲切温暖的问候在耳边回响，青春洋溢的笑脸出现在眼前，沉寂了一个寒假的校园再次充满欢声笑语。记者在部分学校看到，师生们返校井然有序，感受到新的希望正在孩子们心间播撒。“好开心，又可以和同学们一起学习一起玩了。”大同一中南校区初一学生赵雅东刚回到教室，便和同学们兴奋地分享寒假的趣事。他表示，新的学期，他要认真完成作业，有错误及时修改，争取学习进步。

新春孕育新的希望。平城区十四校十里店分校开学典礼融合《哪吒之魔童闹海》电影元素，将传统文化与现代精神相融合，为同学们开启了充满希望与挑战的新学期。许多班级还贴上了对联，布置了气球、装饰画等装饰物，让教室焕然一新。此外，有些班级还贴心地为学生准备了红包、小礼盒……专属礼物让同学们十分开心。校长闫倩表示，新的一年，学校将从文化成绩、才艺素养、身体素质三方面助力孩子们全面发展，通过开展书法、舞蹈、葫芦丝、彩塑、剪纸、跆拳道等校园特色活动，让校园真正成为孩子们成长的乐园。

“开学第一天，全体学生不用背书包上

学！”平城区47校教师特意叮嘱学生穿上漂亮的新衣服来学校。早上9时许，平城区47校校门外一片繁忙，教师们站在校门两旁，热情地迎接着朝气蓬勃的学子，学生们满怀求知的渴望，迈着轻盈的步伐踏入校园。教室里，学生们纷纷拿出假期制作的手工作品和手抄报，讲述蛇年的美好愿望。各班主任还结合热映电影《哪吒之魔童闹海》提炼出“我命由我不由天”的主题，给同学们带来轻松又欢乐的“开学第一课”，引导大家快速进入学习状态，以新面貌开启新学期。

10时整，迎着灿烂的春光，大同三中

举行了2025年春季开学升国旗仪式，全体师生齐聚国旗下，以昂扬的姿态迎接新学期的到来。仪式现场，该校党委书记围绕爱国主义教育，为学生们带来一场别开生面的“思政第一课”，激发学生们的爱国情怀。同时，融合数字中国建设元素，引导学生们既要探索科技前沿，也要传承非遗技艺，争做新时代“红孩子”。“思政第一课”为学生们新学期的学习生活注入了强大动力。

新学期、新期待。随着开学日的到来，我市各校师生已整装待发，准备书写新一年的精彩篇章。



平城区十四校十里店分校举办开学典礼 本报记者 戎禹仁 摄

## 开学普法第一课 法治护航伴成长

本报讯（记者 杨昱郁 辛雅君）为进一步做好青少年法治教育工作，保护未成年人合法权益，促进校园平安法治建设，17日，市中级人民法院和市公安局御东分局分别走进大同二中和北师大附中，为师生们送上法治“开学第一课”。

“一时的冲动可能会造成无法挽回的后果，欺凌不是‘玩笑’，而是可能触犯法律的暴力行为。”“游戏皮肤免费送，‘明星粉丝群充值’等新型网络电信诈骗

手段层出不穷、防不胜防，千万别让网络‘陷阱’吞噬青春。”“网络空间不是法外之地，任何违法行为都将受到法律严惩。发现网络违法行为，立即向老师、家长或警方举报。”……宣讲课中，市中级人民法院法官和市公安局御东分局相关负责人，围绕“反欺凌与暴力、防范电信诈骗、守护网络安全”等话题，结合初中生特点，运用典型案例，以讲故事的方式深入浅出地为师生们普及相关法律知识，引

导同学们自觉学法懂法、明辨是非，进一步树牢法治观念，加深对维护校园安全、加强自我防范和依法维护自身权益的认识，主动运用法律武器来保护自己、维护自己的合法权益。

“今天的法治第一课虽然时间不长，但我从中学到了好多实用的法律知识，也懂得了在遇到欺凌和电信诈骗时，该如何拿起法律武器保护自己，真的受益匪浅。”一位学生说。

## 交警为校车安全“体检”

本报讯（记者 刘剑）为切实做好校车交通安全管理工作，消除校车安全隐患，提高校车驾驶人及管理人员的交通安全意识，17日，左云县公安交警开展校车安全专项检查行动，为校车安全“体检”。

检查现场，民警对校车驾驶人资质、车辆安全性能、安全设施配备等进行了全

面排查。重点检查校车轮胎、制动系统、灯光系统等关键部位，确保车辆技术状况良好。对校车驾驶人进行了安全教育，提醒驾驶人严格遵守交通法规，杜绝超员、超速、疲劳驾驶等违法行为。同时，交警部门还联合教育部门，对学校负责人进行安全培训，督促学校落实安全主体责任，加强

校车日常管理。

公安交警表示，民警在加大校车安全检查力度、严厉打击校车交通违法行为，为学生平安上学保驾护航的同时，也呼吁广大家长和社会各界共同关注校车安全，共同营造安全、有序的道路交通环境。

## “陪”你上学 “护”你平安

本报讯（记者 辛雅君）17日，2025年春季学期开学首日，浑源县各中小学及幼儿园再次恢复蓬勃朝气。浑源县公安局交通管理大队同步开启护学模式，组织警力提前进岗，高标准站好“护学岗”、上好“第一课”，筑牢“防护网”，守好交通安全上学“平安路”。

自17日起，浑源县公安局交通管理大队在县城东关小学、浑源中学、示范中

学、北岳小学、凯德世家小学、穆岳小学等临街学校重新启动了8个护学岗，合理安排警力，明确每名护学民警的职责和任务，确保各护学岗工作顺利进行。组织执法小分队和岗勤中队，通过加强学校周边路段巡逻管控，及时对交通拥堵路段进行远端分流，保障接送学生车辆顺利通过。同时，该大队组织警力深入各中小学校开展“开学第一课”活动，通过发

放宣传资料、现场讲解等方式，向学生和家长普及交通安全知识，倡导家长以身作则，为孩子们树立良好的交通安全榜样，共同培养孩子们的交通安全意识和自我保护能力。

此外，该大队加大交通违法行为查处力度，重点整治车辆乱停乱放、超员超载、闯红灯、不礼让行人等违法行为，有效净化了校园周边的道路交通环境。

## 资讯快递

### 城乡居民医保 集中缴费期将截止

本报讯（记者 高燕）根据相关规定，我市城乡居民医保集中缴费期将于本月25日截止。为确保广大居民及时享受医保待遇，市医保局提醒尚未缴费的居民尽快完成缴费。

市医保局相关工作人员介绍，未参加职工医疗保险或者未按照规定享有国家其他形式医疗保障的人员均可参加城乡居民医保。按照城乡居民医保政策，城乡居民必须每年参保缴费，才能享受缴费年度的医保待遇。2025年度城乡居民医保个人缴费标准为每人每年400元，待遇享受时间为2025年1月1日至2025年12月31日。参保居民可按参保年度和政策规定享受居民医保普通门诊统筹、“两病”门诊用药、门诊慢特病、因病住院治疗、生育分娩医疗费用、“双通道”药品、大病保险等医保待遇。为实现应保尽保，我市还对困难群众个人缴费给予补助。

为方便居民缴费，我市提供了多种缴费渠道，参保居民可以通过微信、支付宝、云闪付、山西省电子税务局、协作银行手机App等线上渠道办理缴费；也可通过协作银行网点自助机或柜台、主管税务机关办税服务厅、政务服务大厅办税服务窗口社保缴费专用POS机或现金缴费等线下渠道办理缴费；参保职工还可以通过家庭共济账户为家庭成员中参加居民医保的人员缴纳城乡居民医保费。

市医保局再次提醒，从2025年起，未在集中征缴期参保和中断缴费人员再参保都会有等待期。这意味着，2025年2月25日后居民再缴费时不再享受各级财政补助，个人须同时缴纳个人缴费及政府补助资金，不低于1070元，同时有不低于3个月的等待期，自缴费之日起3个月以上才能享受居民医保待遇，在医保待遇等待期内发生的医疗费用无法报销，需由参保人自己承担。

### 医药园区企业职工 积极参与无偿献血

本报讯（记者 丁亚琴）近日，在我市医药园区，国药集团威奇达药业有限公司、山西双雁健康产业（集团）有限公司等职工纷纷参与无偿献血活动，以实际行动为社会公益事业贡献力量。

据了解，为保障我市临床用血需求，进一步弘扬“无偿献血、无尚光荣”的爱心奉献精神，无偿献血活动在大同经开区管委会领导特别关注和管委会多部门协调帮助下，由大同市云州区卫生健康和体育局、云州区红十字会和市中心血站联合举办。活动中，来自园区不同岗位的职工，在血站医护人员细心的讲解和引导下，有序填表、体检、化验、献血。

本次献血队伍中，有多次参与无偿献血的“老将”，也有初次献血的“新兵”。“医药园区职工们踊跃参与，展现了大家对无偿献血事业的关注和支持。”市中心血站工作人员表示，也欢迎社会广大爱心人士为无偿献血公益事业贡献力量，用热血的温度延续生命的长度。